

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, en mes, 2,00 pesetas. Extranjera, trimestre, 15,00 pesetas. Provincias, trimestre, 7,50 — América, 41,00 —

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

EL PROBLEMA DE LOS RIEGOS

El ministro de Fomento aborda la solución en Lorca

Por la información telefónica que publicamos ayer en las columnas de este periódico, hemos visto que el ministro de Fomento, demostrando su conocimiento técnico en materias hidráulicas, se ha percatado hondamente del problema de los riegos de Lorca.

Es sin duda alguna la comarca lorquina la que más sufre la escasez de agua, a pesar de su importante pantano de Puentes; su angustiosa situación ha producido ya infinitos incidentes, ha ocasionado derramamientos de sangre, ha creado estados de verdadero violencia y en general hace que reine siempre una nerviosa inquietud que turba la tranquilidad de la populosa ciudad del Sol.

Todos los problemas que en el orden social o político surgieron en Lorca, quedaron supeditados a ese magno de las aguas: él fué el que creó los conflictos más importantes y el que movió con más pasión los espíritus.

La buena voluntad de los hombres puesta en muchas ocasiones al servicio de ese problema, se estrelló ante una realidad desconsoladora: la falta de agua en relación con la zona regable; y por más vueltas que se le dió el asunto siempre apareció esa verdad como un espectro desolador.

Para resolver este problema, hace falta un hombre de una técnica con ciencia en los problemas hidráulicos de España; un hombre acostumbrado a estudiar estos problemas de la tierra, no para salir del paso de momento, sino para desenraizar la cuestión, haciendo una dirección minuciosa y aplicar el remedio con decisión y valentía.

El actual ministro de Fomento es de estos hombres que bosquejamos.

En el plan hidráulico de la región murciana en general supo darse cuenta desde los primeros momentos de la magnitud e importancia de los proyectos y los acogió con cariño, sirviéndolos en su corazón, hasta que le ha dado realidad en una reciente disposición que ha publicado la «Gaceta».

Lorca no debía, no podía ser la Cenicenta entre los pueblos de la región a los que favorecen nuestros proyectos hidráulicos; así lo pensó el ministro sin duda y así se desprende de las instrucciones concretas y definitivas que el Comisario regio del Pantano señor Moreno Musso, trae de Madrid como consecuencia de su entrevista con el ministro de Fomento.

El problema de los riegos de Lorca es cosa que conocemos profundamente, porque nuestra misión de periodistas nos ha hecho estar en contacto con él muchas veces.

Y siempre hemos sido del mismo parecer: siempre nos sonreímos cuando vimos aparecer soluciones a base de las mismas aguas en estas o en aquellas manos; seguiría la inquietud latente, continuaría el malestar, se repetirían las violencias y los sucesos... seguiría, en fin, Lorca sin poder regar sus predios, pagando el agua a cantidades fabulosas como no pagándolas a nada.

Esto lo sabe indudablemente el Marqués de Guadalhorca y por lo tanto, hombre técnico en en el asunto, no puede pensar en una solución de tantas como han salido de conferencias y mítines, que a nada condujeron nunca. Habrá pensado seguramente en el go trascendente, en alguna solución heroica, que pertenecerá tal vez al orden a que ha sometido nuestros proyectos de abastecimientos y complementarios de los riegos de la cuenca del Segura y de los campos que pueden gozar de tales beneficios.

Y esto lo hemos deducido de las notas telefónicas que nos trae nuestro corresponsal, las cuales, aunque concisas, aunque breves, son las suficientes para que creamos que Lorca, como toda la región está de enhorabuena y que deben poner sus hombres al servicio de esa causa, toda su buena fe, toda su voluntad y todas sus inteligencias, para que en colaboración con el Ministro cristalicen en disposiciones que rediman a la ciudad del Sol de esa angustia latente, de esa agonía, la más parecida al suplicio de Tántalo.

FICHAS DE VARIOS ARCHIVOS

Mucho cabello para tan poca cabeza

Durante la estancia de Hernández Catá en Alicante, fué a dicha capital Gregorio Martínez Sierra, acompañado de su señora.

Fuieron los tres al Teatro. La señora de Martínez Sierra lucía un primoroso mantón de Manila, cuyos flecos una vez se engancharon en los botones de la americana de Hernández Catá.

—Mucho mantón para tan poca mujer—dijo el novelista cubano a la esposa del autor de «Canolón de cuna».

—No le extrañe—contestó la dama.—También usted tiene mucho cabello para tan poca cabeza.

El verano en las playas levantinas



Dos preciosas bañistas refrescando sus saladísimos cuerpos en el Mediterráneo

LOS VIAJES DEL JEFE DEL GOBIERNO

El Marqués de Estella en Barcelona

La llegada del Presidente

(Conferencia telefónica) 30, a las 4

Barcelona.—A las nueve de la mañana hizo su entrada en el puerto el vapor «Sixter»; trayendo a bordo al marqués de Estella y demás personalidades que le acompañaban.

En una canoa se trasladaron todos, llegando al muelle de la Paz, en donde desembarcaron.

Con el jefe del Gobierno venían el capitán general de Cataluña, general Borrera; los ayudantes del Presidente, el presidente de la Diputación y el alcalde.

En el muelle de la Paz esperaba la legada el gobernador civil señor Millán del Bosch, el jefe superior de policía, los generales jefes de Cuercos militares, comisiones de la guarnición, obispo de la Diócesis, comisiones de la Unión Patriótica y otras personalidades.

Todos los barcos surtos en el puerto se hallaban empavesados, ofreciendo un aspecto pintoresco.

Al entrar el «Sixter» en el puerto hizo arriadas evoluciones una escuadrilla de hidros de la Aeronáutica Naval.

Al desembarcar el jefe del Gobierno, una compañía del regimiento de San Fernando, con bandera, música y escuadra, le rindió los honores de ordenanza.

El Presidente, después de saludar a todos los que esperaban su llegada, pasó revista a dichas fuerzas, las cuales desfilaron ante aquél.

Estalla vestía de uniforme. En unión del capitán general ocupó un automóvil y se dirigió a Capitanía general.

A asistir a una boda

Barcelona.—El jefe del Gobierno descansó en Capitanía general y cambió de traje, vistiéndose de chaquet para asistir a la boda de la

baronesa de Milda, celebrada en la iglesia de la Merced.

Hablando con los periodistas

Barcelona.—Al salir de Capitanía general el Marqués de Estella se detuvo a conversar brevemente con los periodistas.

Dijoles que nada de particular podía comunicarse.

Añadió que, al llegar a Barcelona, se había enterado del deseo del Centro de Ejército y Armada de hacerle entrega de un pergamino señalando para la celebración del acto la hora de las once de mañana.

Terminó diciendo que durante su estancia en Barcelona se proponía conferenciar extensamente con el jefe de Estado Mayor.

Despidiendo una colonia

Barcelona.—A la una y media el presidente acudió a la estación de Francia a despedir a la colonia de huérfanos militares de Llorst de Mar, donde veraneará.

Solicitud de un indulto

A las dos de la tarde Estella se dirigió al Palacio de la Baronesa de Milda, en donde se celebró un banquete. Allí le esperaba una comisión de madres de desertores que le entregaron un escrito solicitando el indulto para sus hijos.

La causa de Nacional II

(Conferencia telefónica) Soris.—El fiscal ha calificado provisionalmente la causa instruida con motivo de la muerte de Nacional II. Califica el hecho de un delito de homicidio simple, sin circunstancias de ningún género y considera autor del mismo al médico Cabrerizo, solicitando para éste la pena de quince años de reclusión temporal e indemnización de quin ce mil pesetas.

TEMAS SENTIMENTALES

Nuestro hermano el árbol

Desde mi casa—unos cincuenta kilómetros de distancia—he contemplado el gigantesco resplandor del incendio de la sierra de la Pila. A pesar de la luz de la luna, casi plena, parecía como si otra luna mucho mayor fuese a surgir en el horizonte.

Miles y miles de pinos han sucumbido en la infernal desgracia. ¿Cómo pudo el incendio alcanzar tan colosales proporciones? ¿A luz dorada de la hoguera lo mismo parecía la consagración de una infamia que el orto de una justicia? ¿A qué se debe esto? ¿A la mala fe de justicia, a un temor formidable de los pinos se halle a la merced de unas manos criminales o de unos inconscientes? En éste, como en otros casos, hay un hecho indudable, es desde deben arrancar todas las investigaciones la poca, la escasa, la débil vigilancia que se ejerce sobre los montes.

¿Aún este hecho podría concretarse así: el ningún cuidado, cuando no otra cosa peor, de los encargados de velar por la riqueza forestal española, a estas horas casi inexistente. El mal viene de antiguo. Es provehal en España no ya el desprecio sino el odio al árbol. Un ejemplo: En Hellín a estas fechas se han sacado a subasta y adjudicado todos los pinos del Municipio, bajo la advocación de intentar llevar las cosechas de España. ¿Como si un pino, sólo uno, no fue se más respetable y útil que todas las toneladas de aquella planta textil? ¿Como si el Estado, la Provincia o el Municipio pudiesen conducirse en la administración de sus bienes, olvidando la utilidad pública, como haría cualquier sordido terrateniente que sólo buscase el inmediato beneficio de un fajo de billetes? ¿Como si la utilidad de los árboles pudiese valorarse en pesetas?

Y cuando ocurren catástrofes de tal magnitud, como la tala consiente y el incendio de la sierra de la Pila, dantesco por sus proporciones y desolador por sus resultados, es un deber llamar con fuertes alabanzas a las puertas de los poderes públicos, para que los organismos técnicos cumplan su misión con más destreza, con mayor diligencia, con más eficacia.

¿Que vigilancia se ejercería en la sierra incendiada para que el fuego haya podido alcanzar más de veinte kilómetros de extensión? ¿Es que puede traspasar todo el mundo por los pinos? ¿No sería absurdo dejar la entrada libre en unos almacenes donde se guardase papel o madera? Se alegará que no puede custodiarse un pinar extensísimo lo mismo que un almacén. ¿Pero es posible sostener en serio que un monte que pertenece a diversos Municipios puede arder sin que se advierta el incendio desde el principio, si sobre él se ejerce la debida vigilancia? Nada más terrible, es cierto, que el incendio en un bosque. Pero nada más fácil que aislar el incendio cuando es advertido en sus comienzos.

¿Y qué decir de un pueblo—de un alcalde mejor dicho—que se negó según declaraciones del gobernador, a prestar auxilio, alegando que lo incendiado no era propiedad de su Municipio? Sería como negar socorro a un naufrago; a un herido o a un moribundo, porque no perteneciese a nuestra familia o a nuestro pueblo. Pero esto mismo, no es otro síntoma del desprecio y el odio que el árbol merece en España?

¿Y no será hora de que los pocos árboles que nos quedan se guarden, y de que los montes aislados se repueblen?

Muy pronto quizá, si se cumplen las esperanzas de los últimos balbuceos de la mecánica, todos los motores, todos los autos móviles, podrán funcionar con leña. ¿Qué diremos entonces de nuestras enormes riquezas vegetales perdidas y qué pensaremos de cuantos abandonaron o destruyeron regiones enteras de arbolado? Cada año llega menos en España, sobre todo en ciertas regiones pobres de árboles, como en esta donde escribo estas líneas. Y a pesar de que la ciencia nos habla de la influencia de los árboles en la lluvia, ¿hemos de seguir creyendo que esto es una patraña o una brujería? Cuentan que un rey antiguo taló todos los montes de su reino. Y un día su hija mayor cayó enferma. Consultó con los mejores «físicos», y todos le dieron el mismo plan de curación: «Llévate a tu hija a respirar el aire entre los pinos... Si no morirá sin remedio.» Y entonces comprendió aquel rey que los árboles tienen la mayor importancia, puesto que incluso pueden devolvernos la salud perdida!

Dicen, y yo no lo niego, que algunos pueblos a quienes afectaba el incendio de la sierra de la Pila, se portaron bien, porque enviaron docientos, trescientos o cuatrocientos hombres para trabajar en pro de la extinción del fuego. Y yo pregunto: ¿Es que esos pueblos sólo tenían docientos, trescientos o cuatrocientos hombres disponibles? ¿Tan escasos eran sus respectivos censos electorales? ¿Cuándo mejor emplea una movilización estilo militar que abarcase desde los dieciocho a los cincuenta años, para sofocar el daño cada instante más irreparable?

Uno de los alcaldes de los pueblos damnificados, al regresar de la Sierra de la Pila dijo que venía consternado «por los perjuicios que habían sufrido las arcas municipales». ¡Siempre la misma teoría materialista de considerar el árbol sólo materia fúgil! ¡Siempre olvidando que el árbol es bello, que tiene vida, que ejerce imperiosa mente su influjo en el régimen de lluvias, que purifica la atmósfera, que evita el arrasamiento de la tierra cuando llueve! ¡Siempre olvidando que el árbol es nuestro hermano al truísta!

El árbol nos protege con su sombra durante el verano; el árbol, si es pino, nunca pier de su verdor y nos cobija en invierno mien

tras oímos la eterna canción de sus dolores cuando el viento le hace cantar; el árbol es la mansión de los pájaros y su refugio cuando los persigue el gavilán; el árbol devuelve el oxígeno que robamos con nuestros pulmones... ¡No hay nada tan hermoso, tan agradable y tan útil como el árbol! Es tan noble, que cuando le hieren no insulta ni se defiende; inclina su cabeza y cae a tierra sin una queja, y nos ofrece desde el suelo, ya caído, sus brazos abiertos...

El árbol se parece a Cristo más que el hombre.

ARTEMIO PRECIOSO.

(De EL LIBERAL de Madrid.)

Un nuevo libro de Alberto Sevilla

Hemos recibido el nuevo libro que acaba de dar a la publicidad nuestro querido amigo el erudito murcianista Alberto Sevilla.

Titúlase la nueva obra «Sabiduría popular murciana» y lo constituyen una interesante colección de refranes comentados por el culto escritor.

Por hoy nos limitamos a expresar el acuse de recibo, con el agradecimiento por el envío que estimamos en lo que vale.

Después le dedicaremos a esta obra murciana el espacio y comentario que merece.

Los dramas de las minas

Un obrero muerto en La Unión

En la mina «Ocasión» de la cual es patrono don Enrique Carrón, ha ocurrido un accidente del trabajo del que ha sido víctima el obrero José Sánchez Sánchez, conocido por «Pino», natural de Portmán y con domicilio en esta ciudad, calle de San Gil.

A primeras horas de la noche entraba al trabajo José Sánchez, descendiendo a una galería de la mina por el pozo de extracción en una de las cubas que hacen este servicio; y al saltar de la cuba a la entrada de la galería lo hizo con tan mala fortuna, que se precipitó al fondo del pozo desde una altura de sesenta metros.

Inmediatamente, todo el personal de la mina «Ocasión» comenzó los trabajos para extraer a la víctima, acudiendo las autoridades y Cruz Roja, y destacándose las acertadas disposiciones del señor Juez de Instrucción, don José Martínez Federico.

La gran profundidad del pozo y la enorme cantidad de agua que contiene ha hecho dificultosa la extracción del cadáver, que se ha logrado hoy a mediodía, siendo conducido a la Sala de autopsias del cementerio.

La desgracia ha causado la penosísima impresión que es de suponer.—30 de Julio.

En Cartagena

Sobre el abandono de un niño en el Torno

Sigue siendo el tema del día, la aparición de un niño muerto en la ventanilla del Torno, suceso del que venimos ocupándonos y seguiremos, hasta que quede completamente aclarado.

Los diarios locales no dejan el asunto y nuestro querido colega «El Porvenir» dice en su número de anoche:

«Sobre un infanticidio

Otro día más ha transcurrido sin que nada nuevo podamos contar al lector sobre la aparición del cadáver de un recién nacido en los portales de la Casa de Expositos.

Prosigue, pues, en el misterio el hecho que pudiera muy bien resultar criminaloso, lo que hace aumentar por momentos el interés por conocer la verdad de lo ocurrido.

¿Por qué,—se preguntan—el feto apareció con el cordón umbilical suelto, siendo así, que es acción primordial la ligazón o atadura del mismo?

¿Por qué,—agregan otros—apareció en la cabeza del niño aquella huella prestionante?

¿Por efecto de qué murió el recién nacido: de la presión que le fué ejercida sobre la cabeza con un objeto «plano» o «pesado», o a causa de la hemorragia, por no habersele practicado la ligazón oportuna?

¿Por qué el niño no fué debidamente depositado en el Torno—interrogan

CRONICA EXTRANJERA

La persecución contra el clero promueve en todo Méjico enorme agitación

Fallece en Bruselas nuestro secretario de Embajada

La persecución religiosa

(Conferencia telefónica)

30 a las 3 t.

Méjico.—El conflicto religioso adquiere inquietantes proporciones. En varias poblaciones se han registrado diversos motines, teniendo que intervenir la fuerza pública para reprimirlos.

La Asociación de mujeres Católicas ha dirigido un mensaje a las esposas del Presidente de la República, solicitando interponga su influencia para que sean dulcificadas las nuevas leyes religiosas, principalmente la que decreta la nacionalización de los bienes eclesiásticos, calculados en treinta millones de dólares.

El orden del Gobierno de aplicar esta ley ha promovido en todo el país enorme agitación.

La Cámara de Diputados, en donde un comité discute la validez del resultado de las elecciones legislativas, se halla custodiada por las tropas para evitar que el público asalte el edificio.

El Gobierno ha ordenado a los alcaldes procedan a nombrar comisionados que habrán de encargarse de las catedrales e iglesias.

También ha ordenado que el clero cese en sus funciones el sábado a medianoche.

Las autorizaciones a clérigos para vivir en el territorio mejicano son limitadísimas. Los religiosos extranjeros saldrán inmediatamente del territorio nacional, so pena de dejar los hábitos y convertirse en simples ciudadanos.

Se considera ilegal la actuación de los clérigos extranjeros. Solo podrán oficiar los religiosos mejicanos.

Fuera de las iglesias no podrán celebrarse ceremonias oficiales y en las predicaciones jamás podrá tratarse de temas políticos.

La nacionalización de los bienes

eclesiásticos comenzará a regir desde el sábado.

Diplomático fallecido

Bruselas.—Víctima de un ataque de apendicitis ha fallecido el secretario de la Embajada de España señor Souza, que acompañó a España al cadáver del Marqués de Villalobar.

Los proyectos de Poincaré

París.—El Gobierno ha presentado a la Cámara un proyecto de ley conducente a lograr la repatriación de los capitales emigrados al extranjero.

Se concede un plazo de dos meses para que aquellas personas que oculten capitales en el extranjero, puedan restituirlos al territorio nacional.

Pasado dicho plazo el súbdito francés que resulte culpable será castigado con pena de uno a cinco años de reclusión y confiscación total de una suma equivalente a la cantidad ocultada.

Interesantes conferencias

Nueva York.—Telegrafían de Washington al «New York Herald» que el presidente Coolidge ha ordenado al secretario del Tesoro de los Estados Unidos, que se encuentra descansando en París, interrumpa inmediatamente sus vacaciones y comience a celebrar conferencias con los principales hombres de Estado de Europa acerca de la situación financiera de los países perjudicados por la guerra.

Riña sangrienta

(Conferencia telefónica)

30, a las 3 t.

Zaragoza.—En el pueblo de Calatrazo riñeron Manuel Cambra y Gregorio Relancho.

Ambos se acometieron furiosamente con sendos cuchillos, resultando muerto el primero de una cohuillada en el corazón y gravísimo el segundo.

Este se halla agonizando.

MÓNICO EL ANARQUISTA

El joven escritor lorquino José Barés acaba de publicar un interesante volumen de cuentos que lleva ese título.

El azar, ese viento versátil llevó un libro mío, un pequeño libro ignorado, a las manos de José Barés...

Me parece que José Barés sabe escribir de este modo. Sin ser su prosa colorista, prosa de cretona moderna, se enciende aquí y allá en bellos tropos que la redimen de lo gris...

El estilo de estos cuentos da la sensación de la facilidad. En ocasiones, los literatos que parecen fáciles engañan. Ellos llegan a conseguir ese efecto a cambio de grandes esfuerzos.

Veamos el fondo de estos cuentos. Algunos son interesantes: gotas de extracto, Bor ejemplo, Julio. Infinita ternura la de esas tres páginas que no pueden ser leídas en voz alta...

El dolor y la locura hacen piruetas en otros cuentos de José Barés. Suicidas, asesinos, demones: he aquí sus protagonistas.

«Mónico el anarquista» la narración primera, con cuyo título se cobija a todo el libro, es la historia de un anormal.

Detengámonos ahora en las vestiduras. Por mucho tiempo agradó a los jóvenes escribir opulentamente y aun más, escribir con giros de movimiento opuesto a la corriente vulgar...

Después de muchísimos años de experimentos. La Standard Oil Company (New-Jersey) ha descubierta el FLIT, un medio sencillo e infalible para aniquilar estos insectos.

FLIT destruye los insectos dañinos. En pocos minutos el FLIT os librará de los insectos propagadores de las enfermedades infecciosas: moscas, mosquitos, pulgas, hormigas, etcétera...

FLIT es de empleo facilísimo, limpio e infalible. En venta en todas las tiendas de droguería, ferreterías y tiendas de artículos caseros.

Venta al por mayor: BUSQUETS HERMANOS (Nombre Comercial Registrado). BARCELONA, Cortes, 587, ent.º MADRID, Ronda Atocha, 23. SEVILLA, C. María Auxiliadora.

BILBAO, Bailén. Terrenos Norte. VALENCIA, C. Conde Salvatierra, 37. Rigid el bidón amarillo con franja negra.

DESTRUYE Moscas, mosquitos, polillas, hormigas, pulgas, chinches y sus gérmenes. Emplead el vaporizador FLIT y obtendréis resultados perfectos.



LA UNION

Asunto importante

Parece ser que se había nuevamente de la concesión de una exclusiva para el transporte de viajeros entre La Unión y Cartagena.

La Asociación de comerciantes ha elevado un razonado escrito, pletórico de firmas, a la superioridad, rogando se suspenda esa concesión.

En la mina «Nación Española», el obrero Ricardo Martínez Giménez, fué alcanzado por una correa transmisora que le ocasionó muy graves heridas, siendo conducido a este Hospital.

Noticias

De Cabo de Palos regresó el exalcalde don Pedro Ros Manzanaras.

Estuvieron en Murcia el alcalde don José Paz Ríos el interventor municipal don Manuel Carreño y el notable abogado don Andrés Conesa.

Estuvo unas horas en La Unión don Luis Manzanaras, abogado y alto funcionario de los ferrocarriles del Norte.

Regresó a Murcia desde Cabo de Palos la distinguida señora doña Gloria Segura viuda de Moreno Torres.

Cuentas municipales

Di 24.—Existencia anterior 31.940 91; pesetas; ing esos de hoy, 1.735 04; suma, 24 676 95; existencia en caja hoy, 33.675 95 pesetas.—C.

En 4.ª plana Vida religiosa y Alicante

otras—y fué dejado en el faliente de la ventana?

¿Faltó o no debidamente asistida la parturiente?

La mujer entubada que portaba al niño, que pudo ser vista por alguna persona más que el guardia de Seguridad y el sereno, ¿por qué—Inquier en muchos—aquella sabiendo adonde iba y a lo que iba, duda, pasea nerviosa y cuando es preguntada, con firmeza, más que dice, a lo que va?

¿La mujer entubada, era la propia parturienta?

¿Quién llamó, haciendo palmas, al sereno en el momento crítico en que iba a ser depositado el niño en el Torno?

Extremos son éstos que no dudamos serán debidamente esclarecidos por las pesquisas policíacas y diligencias sumariales.

¿No pudieron en la entubada? ¿No pudieron, al ver su «nerviosidad» someterla a interrogatorio?

¿Acompañó el sereno a la entubada hasta la ventanilla?

Si como alega en el momento de que le acompañó oyó palmas teniendo que marcharse no picó luego su curiosidad el volver por la Casa Cuna?

La policía trabaja... pero han transcurrido ya varios días y nada sabemos que pueda tenerse la menor indicación, pues la pista que ayer se daba ha quedado desvanecida.

Es lamentable que en una población no demasiado grande como es esta, que cuenta con una plantilla de policía numerosa, estos hechos que quedan ocultos y el público desorientado haga del hecho comentario para todos los gustos.

De toros

Mañana sábado en el correo se espera a las cuadrillas de Gitanillo, Gavira y Bejarano.—C.

CINEGETICA

EL 1.º DE AGOSTO

El 1.º de Agosto es el día de los cazadores. Terminada la veda para las tórtolas, palomas, torcazes y codornices, apréstanse las escopetas y se sueltan los perros, gordos de estar atados, decidiendo la salida, con el pecho hinchado de alegría, hacia el campo, a cualquier parte, aunque solo sea a respirar el aire templado, pero sano de la vega, o la brisa fresca de la montaña, aromatizada por los pinos, romeros y tomillos.

Más he aquí nuestra primera duda. ¿Iremos a la sierra a tirar a las tórtolas y torcazes, aves de finísimo instinto que no se dejan sorprender fácilmente, o a los rastros y alfaltes contra las inocentes codornices de vuelo suave, corto y recto, magnífica escuela de principiantes?

Indudablemente esto es mejor. Pero, ¿dónde hallar rastros y donde alfales frescos, guardia y comedero de tan simpáticas aves?

Hace dos años que no llueve. Dos años que no vienen codornices a nuevas vegas, agostadas y secas por tan larga sequía. La codorniz necesita terreno fresco con abundante hierba. Exentos prados en que las lluvias hagan brotar las junqueras, cardos y carrizos que conservan la humedad del suelo. Y como esto no ocurre en tan largo periodo de tiempo, se marchan apenas llegadas, sin que quede ninguna para señar.

Esto es el año pasado y el anterior, y el otro y el otro. De modo, que aquello de cazarlas con red en los meses de Abril y Mayo y con el pachoñ en Agosto y Septiembre, puede decirse que va desapareciendo por completo.

En cambio, ¿cómo matar las tórtolas y torcazes? Porque las palomas tienen dueño y aunque la ley autorice para cazarlas desde el 1.º de Agosto al 15 de Febrero, entendemos que de ben respetarse los pelmarees de cada uno y no dispersar la escopeta sobre un bando de palomas como a un bando de gorriones.

El tiro de la tórtola y el torcaz, presenta muchas dificultades entre los pios. Los matan en el abrevadero des de aguardo bien disimulado. Eso no es cazar. A la cruz hay que dejarle todo de las facultades de su defensa. Cuando las codornices están muy tiroteadas, ni los buenos perros las levantan, ni los buenos cazadores las matan. ¿Qué hacer, pues?

Los conejos. Los pobres conejos lo han de pagar.

El conejo es la pieza de caza que tiene menos protección. En la última reforma de la ley de Caza, hasta se le considera como animal dañino y se autoriza a los dueños de predios y campos laborables, a su extinción por todos los medios, incluyendo el hurón, su mortal y terrible enemigo. ¡Pobre cile!

Es lo único que podemos hacer, de clima, pero, sin hurón, buscándole en su cubil, con el perro de muestra sin quitarle el recurso de sus patas ligeras

que muchas veces dejan atrás las tiros para llegar ellos a la madriguera.

Dicen que es muy torpe. Que ve poco y su mediano instinto no le proporciona otra defensa que la huida, por el camino más corto, para encerrarse. No obstante con frecuencia los vemos sortear la persecución de tres o cuatro gaigos y correr desentramadamente hacia una de las lejanas madrigueras que de antemano conoce, para casos de peligro, burlando a perros y caza doras.

De todas maneras, hasta que llegue Septiembre, hay que distraerse en algo, cursando en la puntería, pues la caza de la perdiz requiere gran precisión y no esosos con clientes de las costumbres de estas corredoras que, o vuelan largas dificultando el tiro, o poganadas al suelo, esperan la retirada del cazador para salir cantando con el asombro del que tantas veces cruzó, en distintas direcciones el sitio en que les vio posarse.

También han criado poco las perdices. ¡Hay que ver el instinto de los animales! ¡Hasta el ganado lanar y cabrío, ha sido previsor y ha rendido en esto menos de la mitad que otros años! Si nosotros poseyéramos este ideal don, no hubiésemos arrojado a la tierra tanta semilla para perderla con el trabajo.

El hombre sabe mucho de lo presente, pero muy poco o nada de lo porvenir. Inventa aparatos para todo. Conoce los fenómenos sísmicos, las perturbaciones atmosféricas momentos antes o el tiempo mismo de verificarse; más no el en la Primavera y en el Otoño ha de llover para que el año sea bueno. Y los animales, sí.

Por eso este año hemos llegado al 1.º de Agosto sin cosechas, sin agua para beber en la mayor parte de las aldeas y pueblecillos, y sin codornices. Porque mientras mirábamos al cielo llenos de fé y creíamos buenas todas las señales del firmamento, ellas cruzaban sobre nosotros sin intentar descender siquiera, en busca de otras regiones prometedoras de abundante grano y fresca hierba para criar a sus polluelos.

Roque SANCHEZ.

Athama, 1926.

ECONOMIA Y FINANZAS

LA BOLSA

Table with columns for 'COTIZACIÓN ANTERIOR' and 'COTIZACIÓN DIA 30' listing various financial instruments and their values.

REGALOS que el mecánico Pablo Rada y los Bancos de Murcia hacen a los lectores de EL LIBERAL. Includes a list of prizes and conditions for the contest.

CONDICIONES PARA ESTE REGALO. EL LIBERAL publica diariamente un cupón. Cada diez cupones, darán derecho a un bono numerado para el sorteo.

El aparato se halla expuesto en la Administración de EL LIBERAL. Mal hallan en esos cerebros desquiciados una zarabanda que les marea. Mónico hace el mal para llegar al bien...

NOTAS LOCALES. Ayer tarde en automóvil salió para Cieza con objeto de dar posesión al nuevo Ayuntamiento de aquella población, el gobernador civil de la provincia don Arturo Salgado Biepmica.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS. Interés anual 4 por 100. Ha sido detenido el apuntador Pascual Sánchez Céspedes por haberse negado a pagar un premio de 150 pesetas a Lucía Valcárcel.

«Carne de su carne», escalofrío. Pudiera ser la narración más fuerte del volumen. La más fuerte sinó estuviera en él «La protesta final». Yo no sabría decir si Tomás Tudela fué un héroe o un cobarde.

Tomás Tudela entra en la Noche o en la Luz voluntariamente. Para él, al menos nueva piedad; y para esos enamorados de «Carne de su carne» hundidos en el abismo de la demencia, con un hijo de trapo en los brazos temblorosos.

Los vecinos de la calle de la Lealtad, han denunciado a Angel Norte y Francisco Moreno, los cuales pasan la noche en el patio de la casa de los denunciantes.

«La Moda Práctica», revista de modas más útil y económica. Se publica los días 5 y 20 de cada mes. Precios suscripción: Murcia, 0'75 al mes. Provincias 0'25 trimestre. Crédito Público, 1 MURCIA.

VIDA RELIGIOSA

Santora. —Día 31 de Julio de 1926. —Sábado. —San Ignacio de Loyola, San Fabio, San Gerardo, San Firmo y Santa Gemma. —Luzes llea en Acuario, a las 5 y 13 m. de la mañana. La Misa y oficio divino de San Ignacio de Loyola, confesor, con rito doble mayor y color blanco. —Misa de Julio. —Este mes consta de 31 días. Está consagrado a la Virgen del Carmen y a Santiago, apóstol. El toque de alba, a las cinco de la mañana. El toque de oraciones, a las nueve de la noche. El toque de Animas a las diez de la noche. —Vela y Alumbrado. —Se descubre, con Misa rezada, a las ocho de la mañana. Se reserva con Bendición a las siete de la tarde. El día 31 de Julio, en San Esteban. El día 1.º de Agosto, en Capuchinas. CULTOS En la Catedral. —El coro por la mañana a las 9 y 12, con Misa de Prima y Conventual-Primas, Tercia, Sexta y Nona y por la tarde a las 5 Vísperas y Completas, Maitines y Laudes. En Reparadoras. —A las siete misa y se descubre a S. D. M. y se reserva por la tarde a las seis y media con bendición.

ALICANTE

La alborada dispuesta hoguero para el 3 de Agosto promete gran lucimiento. Como ya dijimos tomarán parte en la misma el Orfeón Alicante, la Banda Municipal de música y otros velliosos elementos artísticos, entre ellos la notable tiple Ernestina Fons, que, aparte de la Salve tradicional, cantará una «Ofrenda» compuesta expresamente para dicho acto por nuestro compañero Fernández Torremocha y el maestro Rodríguez Albert. Como el año anterior e llevará a efecto este festejo en la magnífica Avenida de Méndez Núñez. Los vecinos de Benalúa han terminado su programa de festejos, muy variado y ameno. Entre otros actos figura la elección de la Reina de la Belleza en el barrio. ¡Comprometidos se van a ver los electores! Esta tarde ha sido presentada en la Casa de Socorro, por su propio padre, una niña de 2 años de edad llamada Josefa Sirvent del Castillo, a la que los médicos de guardia le han apreciado un colapso grave. Poco después la infeliz rapaza ha dejado de existir. Inmediatamente ha llegado al benéfico establecimiento otra niña de 4 años, hermana de la anterior, llamada Antonia, que ofrece iguales síntomas que aquella. Después de asistida ha pasado nuevamente a su do-

meñito situado en la casa número 18 de la calle de Gaspar Tato (Barrio de San Blas). Según parece se les había administrado, a guisa de medicamento casero, un cocimiento de hierbas en el que abundaban en forma imprudente las hojas de eucalipto. Es de suponer que se habrá dado cuenta a las autoridades correspondientes para que estas depuren lo ocurrido. Ya hay maches que se distinguen con el apodo de «El Macho». Es otro signo de los tiempos. A José Gironés Morell se le distingue con el sobrenombre de «El Macho». Esto ahora tal vez entraña todo un verdadero poema psicológico con ribetes de filosofía. Pero... «El Macho» se excedió ayer: permitióse escandalizar en la calle de la Infanta y per añadidura se insolentó contra los guardias que le reclamaban compostura. Y... eso ya no está admitido en el índice. «El Macho» quedó denunciado. El carretero Vicente Zapata quiso ayer hacer una monería, que naturalmente, es cosa de monos. Fué a la plaza de Abastos e intentó apoderarse de un melón en uno de los puestos allí establecidos. Y al pretender el dueño impedirle aquél le mallató con el látigo. Zapata quedó detenido y con ello esta vez se impuso el derecho contra la fuerza bruta. —29 Julio.

Un buen consejo vale más que estas veintiseis pesetas. Si Ud. tose compre un frasco de solución Pautau-berge que es el remedio más eficaz contra los catarros, toses, bronquitis. L. Pautau-berge, Paris, y todas Farmacias.

“CITO” LABORATORIOS QUÍMICO-FARMACÉUTICOS EN BUDAPEST (HUNGRÍA) Lengyel-utca, 33 VITORIA (ESPAÑA) Alhades, número 14 PARA COMBATIR CON ÉXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO: TUBERCULOSIS, BRONQUITIS Y CATARROS CRÓNICOS ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECÍFICO HÚNGARO FAGIFOR-CITO QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACIÓN RECOMENDADO POR EMERENCIAS MÉDICAS Y GARANTIZADO POR DICTAMENES MÉDICOS DE TODO EL MUNDO (DE VENTA EN LAS FARMACIAS)

INDICADOR ANUNCIOS BREVES SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia barafísimo.

ALQUILERES ALQUILU homo de pan cocer con amasadora mecánica y todos los utensilios de esta industria. Puerta de Orihuela, número 20. Cédense dos habitaciones, en cocina, barafísimo, si céntrico. Razón: Hodgeones, 11 PERSIANAS de cadenilla y tejidos. Gran barato. Plaza San Antonio, 9, teléfono 554. Persianas de todas clases, hacen y se componen. De racha, 10. MODRIZAS (Sección especial para am...) de eria, a 30 cént. licen...

PEDID SIEMPRE LECHE CONDENSADA LOS PIRINEOS Calidad, cantidad y precio como ninguna otra. Garantía absoluta de pureza y conservación. GUERNICA (Vizcaya) Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante FRANCISCO MARTINEZ VIVAS Don Juan de Austria, 13, Valencia PUNTOS DE VENTA.—En Murcia, almacenes de don Manuel Iniesta, calle del Pintor Villaci, y don Jesús Sevilla, plaza de Ceballos, número 17.—En Alcantarilla, almacenes de Pedro Cascales.—En Palmar, almacenes de don Angel Bernal.

ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA PRESERVATIVOS Catálogo ilustrado gratis. «El Neverri», Tetuán, 42, Madrid RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico “AIGLON” AUTO-OIL El mejor aceite para automóviles y aviación

CANAS INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo o a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA»; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano. Depositarlo, Luis Obato, Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, y

HORARIO DE TRENES Compañía de M. Z. A. Llegada a la Estación de Murcia Salida de la Estación de Murcia Compañía de M. Z. A. Compañía de Andaluces

VENTAS Véndese auto Ford, nuevo, toda prueba. Razón: Plaza Fontes, Lavadero. ACEITES de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos.—Valencia. Pajo Rojo.—Fumizad los narrajos con paquetes fórmula Americana, mueren instantáneamente. Precio reducido. Escribano, Benlaján, y Murcia, Banco Español de Crédito. FERROINE, aceite soluble para trabajar metales, tallador, roscar, etc. Busquets Hermanos.—Valencia. GRASAS especiales para ceros. Busquets Hermanos, Valencia. VARIOS Para aprender a cortar vestidos es conveniente a toda modista suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1. LA MODA PRACTICA es la revista preferida por todas las señoras; se publica el 5 y el 20 de cada mes. Precio: las señoras, se publica el 5 y el 20 de cada mes. Precio: 0,75 pesetas mensual. Si usted compra, vende o necesita algo, anúnciese en esta sección y obtendrá un resultado práctico.

DIGESTONA CHORRO Son tan positivos y beneficiosos

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (13) El Oceano de Fuego — POR — LUIGI MOTTA (Ha propiedad de la Casa Editorial Maucci) llevó la mano a la frente y con acento trágico exclamó: —¿Qué sospecha! —¿Sospecha? ¿Qual, Darwysón? Hable usted, replicó el capitán, que comenzaba a temer algo grave. Mister Darwysón le miró lleno de inquietud. Los pensamientos más disparatados cruzaban por su cerebro. Indudablemente, algo horrible le turbaba. Al cabo de un rato recobró la calma; pero ya no era el marino tranquilo, impasible de antes, tenía el rostro encendido y las manos le temblaban. Dió algunos pasos para serenarse del todo y se detuvo frente al capitán. Cruzó los brazos sobre el robusto pecho y clavó los ojos con extraña insistencia en el capitán del «Oregón». Permaneció así cerca de dos minutos, ab-

sorto en sus pensamientos, inmóvil y taciturno; al fin, rompió el silencio, diciendo: —¿Qué sospecha tan horrible...! ¡Soy un estúpido por no haberla concebido antes! —H. bla usted como un insensato, Darwysón—, contestó el capitán, sorprendido por las palabras de su subordinado. Este le miró de pies a cabeza. —No estoy loco—añadió con voz firme—. Lo que me turba el cerebro no es cosa baladí. —¿Entonces, tiene mucha importancia?—replicó irónicamente el capitán. El subordinado no respondió a aquellas mordaces palabras, pero soltó una carcajada estridente. —¡Ja! ¡Ja!—exclamó—. ¡Ya llegó la hora! ¡Eos malditos españoles son al fin mios, mios! Sir Bruwaing, usted oree que su segundo se ha vuelto loco, ¡verdad! Pues está usted equivocado, sir; el segundo de abordó, ha encontrado el hilo de una intriga enmarañada. ¡Oh! No es cosa insignificante; yo se lo aseguro. —¿Qué ha encontrado usted, pues? Explíquese. —Oiga usted, sir. Hasta ahora no han vuelto los marineros enviados en la barca, para practicar el reconocimiento. ¿No es así? En vano los hemos buscado, en vano hemos recorrido durante horas enteras el Canal del Viento. ¿Qué hemos encontrado? ¡Nada! Pues, bien, ¿a qué atribuye esta desaparición tan misteriosa? ¿No tiene usted sospecha alguna?

—¡Yo! ¡no!—respondió francamente el capitán. —Mal hecho, milord. Yo he encontrado algo. —¿Qué ha encontrado usted? —Mejor dicho, he descubierto, Sir, Bruwaing. Seguramente recordará usted aquellas llamas que aparecieron ante nuestros ojos, cuatro horas después de alejarse la lancha del «Oregón». —Sí; recuerdo. —Pues bien, eran disparos de fusil. —¿Disparos de fusil? ¿Y contra quién? —Contra los españoles. —¿Es posible? Pero las detonaciones no llegaron a nuestros oídos. —Porque estábamos muy lejos. Yo, sir, soy pecho que los españoles han dado muerte a nuestros marineros. Ese naufrago que hemos recogido, es uno de los enemigos caído al mar durante la lucha. —¿Y el otro? —El otro también. Sir Bruwaing se inmuto. Toda la sangre le afuyó al corazón. Incluyó la cabeza sobre el pecho, permaneció silencioso un instante y luego murmuró: —Tiene usted razón. Y dando un salto de tigre, se lanzó hacia la borda, con el rostro intensamente pálido y presa de la mayor agitación. Furor violentísimo le dominaba. En aquel

momento el capitán del «Oregón» causaba espanto. —¡E! ¡e!—exclamaba fuera de sí—. No lo sospechaba, no me había ocurrido tal pensamiento. ¡Dos malditos en mi buque! ¡Rayos del cielo! ¿Quién podrá detenerme? ¿Quién...? Y volviéndose hacia su inferior, añadió: —¡Darwison! ¡Darwison! ¡Es usted adivino! ¡Es usted zabori! ¡Don Pedro es mío, mío, mío...! Y se revolvió. Llevándose la mano a los oídos y a la frente y seguía gritando como uno de esos derviches que enloquecen en las calles de algunas ciudades musulmanas. Al fin, se calmó. Profundo abatimiento sucedió a aquella exaltación súbita. De repente, se acercó a Darwison, le puso una mano en la espalda y golpeándole ligeramente, con voz ronca, le dijo: —Vamos, ese miserable español, espere nuestra sentencia. CAPITULO V UN JUICIO A BORDO Los dos marinos se acercaron al contramaestre. Este, envuelto en una manta de lana, yacía junto a popa, vigilado por tres hombres. Estaba empapado en agua; cubríala el ros-

tro mortal palidez, y los cabellos se le apelmazaban sobre la frente y sienes; sus ojos torvos y ensangrentados, grababan lentamente de un lado a otro, fijándose unas veces en el capitán y otras en el segundo, y en los marineros que le custodiaban. Ligeros estremecimientos le agitaban los miembros oprimidos por robustas ligaduras. Sorda desesperación y furor salvaje se habían apoderado de Juan. En la mirada errante, como la de un perro rabioso, reflejábanse aquellos sentimientos. Cuando sir Bruwaing le tocó con la mano en el brazo, el contramaestre se estremeció. En sus pupilas brilló siniestra llama. Con enérgico esfuerzo intentó levantarse, pero en vano. Vencido, dominado, cayó exhausto. Sir Bruwaing sonrió con sonrisa mefistofélica. —¡Al fin es usted mío!—exclamó al cabo de un rato.—¿De qué le han valido todas sus bravatas y toda su ópera? De nada, ¿verdad? El contramaestre no respondió. —Y ahora, —siguió diciendo el capitán del «Oregón»,— será usted juzgado. Juan, reclinó los dientes con rabia e intentó de nuevo levantarse. —Son inútiles todos los esfuerzos.—añadió con flemasir Bruwaing—, completamente inútiles. ¡«By God!» Ahora nos responderá usted